

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколовой Ольги Викторовны
«Дискурсы активного воздействия: теория и типология»,
представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.19 —
Теория языка (филологические науки)

В контексте дискурс-анализа как одного из наиболее актуальных направлений современной лингвистики диссертация О.В. Соколовой, посвященная исследованию дискурсов активного воздействия, представляет весьма своевременное и интересное исследование. Уделяя особое внимание анализу языковых средств реализации коммуникативных стратегий и когнитивных механизмов, Ольга Викторовна эффективно применяет лингвопоэтический анализ в русле коммуникативно-когнитивного подхода. Поставленные задачи, каждая из которых успешно и доказательно решается в диссертации, создают новый угол зрения на взаимодействие авангардного поэтического, PR- и рекламного дискурсов как современных дискурсов активного воздействия. Положения, вынесенные на защиту, и вся логика исследования свидетельствуют о том, что коммуникативный и когнитивный подходы, рассматривающие язык соответственно как инструмент общения-сообщения и мышления, не только дают взаимно согласующиеся результаты, но являются по сути реализацией общей объяснительной, функциональной точки зрения на язык.

Основательный и аргументированный анализ примеров, проведенный в работе, позволяет сделать вывод о продуктивности использованной в диссертации методологии: приложение лингвопоэтического инструментария для анализа не только поэтических, но и других типов текстов (в данном случае – рекламных и PR) и, что особенно значимо, когнитивно-дискурсивный подход к исследованию поэтических и других типов текстов. Так, анализируя особенности когнитивных механизмов, лежащих в основе

авангардного поэтического дискурса, соискатель выявляет механизмы перефокусирования и размывания точки зрения, которым соответствуют коммуникативные стратегии деавтоматизации и автокоммуникации. Таким образом, в диссертации на основе добросовестного, творческого анализа релевантного языкового материала автором выстроена собственная, внутренне непротиворечивая теория функционирования исследуемых видов дискурса, включающая их типологию. Теоретическая ценность исследования связана также и с тем, что в диссертации описаны не отдельные языковые явления, а интегральные процессы, характерные для языка в целом, его связь с социально-культурными изменениями.

Диссертация О. В. Соколовой «Дискурсы активного воздействия: теория и типология», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук, является научно-квалификационной работой, освещающей актуальные проблемы современной лингвистики, в полной мере соответствует паспорту специальности 10.02.19 — Теория языка (филологические науки), а ее автор, О. В. Соколова, достойна присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Сидорова Марина Юрьевна, доктор филологических наук по специальности 10.02.01, профессор кафедры русского языка федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (МГУ), 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1, Телефон: (495) 939-26-05, Факс: (495) 939-01-26, E-mail: sidorovadoma@mail.ru.


Подпись заверяю